

ГАРМОНИЗАЦИЯ ЭТНОНАЦИОНАЛЬНЫХ И КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В БЕЛАРУСИ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ИМИДЖА СТРАНЫ

П. Г. Игнатович

Белорусский государственный университет культуры и искусств, г. Минск

Целостный качественно определенный образ объекта, устойчиво живущий и воспроизводящийся в массовом и/или индивидуальном сознании, определяется понятием имиджа, который возникает и корректируется в результате восприятия и профильтровывания поступающей информации о данном объекте сквозь сеть действующих стереотипов. Обладателем имиджа может быть человек, социальная группа, общность и общество в целом. Имидж того или иного объекта зависит не только от самого объекта, но и от особенностей конкретного общества, в котором этот имидж формируется, – от его ценностей, норм, традиций, установок и т. п.

Имидж Беларуси складывается из множества составляющих. Это и ландшафтно-географическое и geopolитическое положение, и историко-культурное наследие, и ментальные характеристики. Сюда же относятся модель социально-экономического развития, качество труда, качество рабочей силы, качество выпускаемой продукции. Исключ-

чительное значение для формирования имиджа страны определяется развитием культуры, системы образования, медицинского обслуживания, развития спорта и туризма, информационно-коммуникационных систем. Составляющей целостного имиджа страны является гармонизация отношений различных слоев и групп населения, включая этнонациональные и конфессиональные отношения.

Беларусь – регион национального и религиозного синтеза. Здесь на протяжении многих веков мирно уживались славяне, балты, евреи, татары, представители других этнических групп, православные, католики, униаты, протестанты, мусульмане. Существование этнонациональных и конфессиональных групп не могло не сказаться как на развитии взаимоотношений, так и на формировании определенных ментальных качеств белорусского народа. В итоге, как отмечают многие исследователи, духовные ценности белорусского народа впитали в себя русскую соборность и протестантское трудолюбие, героику католицизма и униатскую склонность к компромиссам.

При очень пестром составе населения взаимоотношения между его этническими и религиозными группами в целом всегда характеризовались добрососедством, терпимостью иуважительностью. Не случайно в ВКЛ уже в XIV–XVI вв., спасаясь от национального или религиозного притеснения, переселялись многие еретики и отступники как с запада, так и с востока. Многолетние традиции мирного сосуществования людей разных национальностей обусловили практически полное отсутствие среди населения Беларуси националистических, антисемитских настроений.

В настоящее время на состав населения значительное влияние оказывают миграционные процессы. С начала 90-х гг. XX в. миграционные потоки между республиками бывшего СССР значительно усилились. Неуклонный подъем экономической, социально-культурной, образовательной и иных сфер жизнедеятельности и сохранение дружественного отношения представителей титульного этноса и этнокультурных групп путем признания самоценности каждой из них стали основными причинами активизации миграционных потоков в Беларусь как из разных регионов постсоветского пространства, так и из дальнего зарубежья. При этом каждая этнокультурная группа воспринимается как равноправный партнер в межгрупповых интеракциях.

Согласно переписи 2009 г. в стране проживают представители 140 национальностей и народностей. Большинство жителей – 83,7 % считают себя этническими белорусами. Представители других национальностей распределяются следующим образом: 8,3 % – русские, 3,1 % – поляки, 1,7 % – украинцы, 0,1 % – евреи, 3,1 % – представители других национальностей. По сравнению с данными переписи 1999 г. произошло некоторое сокращение удельного веса в населении страны наиболее многочисленных национальностей (этнические русские, поляки, украинцы) и увеличение удельного веса этнических белорусов на 2,5 %. По мнению председателя национального статистического комитета В. И. Зиновского, уменьшение численности представителей этих национальностей связано с естественной убылью населения и миграционными потоками. Конечно, эти факторы наличествуют. Но, вероятно, не только они определяют статистические показатели. Немаловажным представляется фактор идентификации. Многие жители страны идентифицируют себя не столько с этническим происхождением, профессиональной принадлежностью, сколько с белорусским народом как таковым, называя себя белорусами. Одновременно миграционные процессы привели к росту в разы численности представителей других национальностей. По сравнению с данными переписи 1999 г. численность китайцев, постоянно проживающих на территории Беларуси, возросла более чем в 20 раз, арабов в 2,7 раза, туркмен – в 2,3 раза. Правда, доля представителей данных национальностей в общей численности населения страны пока незначительна.

Республика Беларусь – межконфессиональное государство. Зарегистрированы и действуют 3321 религиозная община, 25 конфессий и религиозных направлений, 159 религиозных организаций общеконфессионального значения (религиозных объединений, монастырей, миссий, братств, сестринств, духовных учебных заведений). Среди верующих – более 80 % православных, 10 % католиков, почти 2 % протестантов, 0,2 % мусульман, 0,2 % иудеев. В Беларуси активно развивается поликонфессиональный диалог, а также взаимоотношения между государством и традиционными религиями. В стране существует соглашение, подписанное Правительством и Белорусской православной Церковью. Такой же договор разрабатывается с католиками.

Об интенсивности межконфессионального диалога свидетельствуют контакты представителей различных конфессий, проводятся различные форумы, в том числе традиционная Международная конференция «Православно-католический диалог: христианские этические ценности в социальной жизни Европы». Выступая на VII Международной конференции, Митрополит Минской и Слуцкой патриарший Экзарх всея Беларуси Филарет подчеркивал: «Мы видим свою задачу в укреплении контактов церкви и общества и в поддержке диалога между представителями различных религиозных традиций».

Межнациональное и межконфессиональное согласие в белорусском обществе обусловлено многими факторами. Это и ментальные характеристики белорусского народа, и исторический опыт полизначического и поликонфессионального сосуществования, многолетние историко-культурные традиции. Важным фактором межнациональной стабильности является четкая и последовательная политика государства в этой сфере общественной жизни.

Таким образом, белорусское общество является собой уникальный пример позитивного развития межнациональных и межконфессиональных отношений, что не может не влиять на формирование и укрепление позитивного имиджа страны.